
71
6 2001 XXXIIVZGOJA IN I Z O B R A Ž E V

Mag. Mariza Skvarč, mag. Andreja Bačnik

Zavod RS za šolstvo

POUK KEMIJE V DEVETLETNI

OSNOVNI ŠOLI

Učni načrt za predmet kemija v devetletni osnovni

šoli je ciljno procesno zasnovan in aktivnostno

naravnan. Poudarek je na razvijanju procesov

naravoslovne kulture, kot so: opazovanje in opisovanje

pojavov; osmišljanje opažanj; zbiranje, analiza in

vrednotenje podatkov, pridobljenih na podlagi

eksperimenta ali s študijem virov informacij; sposobnost

komuniciranja. Učenci naj bi pri pouku kemije razvijali

kritični odnos do obnašanja v okolju, odnos do porabe

energije ter odlaganja in reciklaže odpadkov,

odgovornost pri delu s snovmi in aparaturami, pridobili

znanje o varnosti in zdravju pri delu, razvijali

sposobnost uporabe kemijskih podatkov in informacij,

spoznali vpliv kemije na razvoj materialov in s tem na

kakovost življenja. Naučili naj bi se eksperimentalnega

dela - od načrtovanja eksperimenta do zbiranja, analize

in predstavitve podatkov, oblikovanja in vrednotenja

zaključkov. Za doseganje ciljev predmeta mora biti pouk

zasnovan na eksperimentalni in problemsko-raziskovalni

osnovi. Učni načrt poudarja interdisciplinarno

povezanost kemije z drugimi naravoslovnimi strokami in

povezanost kemije z vsakdanjim življenjem. Čimbolj naj

bi izhajali iz primerov iz neposrednega okolja.

NEKAJ NOVOSTI IZ UČNEGA NAČRTA

Novi učni načrt za pouk kemije v devetletni osnovni

šoli je prinesel kar nekaj novosti. Posebnost predmeta

kemije je delitev vsebin na jedrne in izbirne vsebine,

torej zasnova na dveh nivojih. Jedrne vsebine zajemajo

pojme, ki se v nadaljevanju šolanja nadgrajujejo in so

bistvenega pomena za razumevanje pojavov na tej

stopnji. Jedrne vsebine predstavljajo od 60 do 80 %

učnih ur kemije. Preostali delež od 20 do 40 % pa

pripada izbirnim vsebinam (ker se pojem izbirne

vsebine velikokrat zamenjuje s pojmom izbirnega

predmeta, mimogrede omenimo, da za zdaj še nimamo

izbirnih predmetov za kemijo). Učni načrt kemije za

devetletno osnovno šolo ponuja osem izbirnih vsebin.

Med njimi so tudi take (npr. Kemija in vonj, Barve in

barvila), ki imajo »širši pomen za naše vsakdanje

življenje in kulturo ter učencem predstavijo tudi tisti

vidik kemije, ki ni v povezavi z nevarnostjo in

onesnaževanjem okolja« (Vrtačnik, 2001).

Izbor izbirnih vsebin, ki bodo obravnavane, je

prepuščen učitelju (strokovna usposobljenost) oz.

šoli (pogoji, okolje) in interesu učencev.

Izbirne vsebine so zasnovane interdisciplinarno s

poudarkom na razvijanju procesnih ciljev. Usvajanje

izbirnih vsebin naj bi temeljilo na aktivnostih, kot so:

skupinsko ali individualno delo, sodelovalno učenje,

raziskovalno delo, ekskurzije itd. Delitev učnih vsebin

na jedrne in izbirne vsebine je tudi element notranje

diferenciacije pouka.

Novost pri poučevanju osnovnošolske kemije je tudi

v predlagani razporeditvi jedrnih vsebin. Kurikularna

prenova je prinesla poskus integracije splošne in

anorganske kemije z organsko kemijo. V osemletni

osnovni šoli so bila posamezna področja kemije strogo

ločena (7. razred: splošna in anorganska kemija; 8.

razred: organska kemija). V novem učnem načrtu v

tematskem sklopu Povezovanje delcev izpeljemo

obravnavo atomske vezi na primerih preprostih

anorganskih in organskih spojin (enojna, dvojna in

trojna kovalentna vez med atomi je razložena na

primerih vrste vezi med ogljikovimi atomi). Zato kot

logično nadaljevanje sledi jedrni sklop Družina

ogljikovodikov.

Vsebini splošne in anorganske kemije Kisline in baze

ter Količinski odnosi, ki sta se v programu osemletne

osnovne šole obravnavali v sedmem razredu, sta

preneseni v deveti razred. Tako se v devetletni osnovni

šoli učenci seznanijo z osnovami kemijskega računanja

pozneje (so leto starejši) in v zmanjšanem obsegu.

Vsebina Količinski odnosi je predvidena za obravnavo

med zadnjimi v devetem razredu, saj je najbolj

abstraktna oz. v največji meri vključuje formalno

logično mišljenje. Takšne spremembe pri načrtovanju

temeljijo na spoznanjih pedagoške psihologije.

Vsebinski postopek temelji na induktivnem

sklepanju od posameznega do splošnega oz. analitičnem

postopku od znanega k novemu, neznanemu. Tako

zagotavljamo postopnost uvajanja pojmov. Primeri iz

učenčevega neposrednega okolja se postopno

nadgrajujejo z manj znanimi in vse zahtevnejšimi.

»Lastnosti pojmov najprej opredelimo na makroskopski

ravni (neposredna opažanja, eksperimenti, podatki iz

literature). Makroskopska opažanja in podatke nato

učitelj razloži na ravni delcev. Za premostitev prepada
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med abstraktno mikroskopsko razlago in makroskop¬

skimi opažanji so na voljo različna vizualizacijska

sredstva, kot npr. modeli, sheme, animacije in

podobno.« (Vrtačnik, 2001)

Pouk kemije naj bi vključeval problemski postopek,

vezan na učenčevo okolje in razvojno stopnjo. Tudi na

podlagi analize empiričnih podatkov (dobljenih na

podlagi eksperimenta ali s študijem virov informacij) in

ob pomoči učitelja naj učenci razvijajo nove pojme,

odkrivajo povezave med njimi in jih povezujejo v

pravila.

Poseben poudarek pri pouku kemije je na eksperi¬

mentalnem delu; v učnem načrtu so med splošnimi cilji

pouka kemije navedeni cilji, ki so vezani izključno na

eksperimentalno delo. Učni načrt prinaša zgolj predloge

posameznih eksperimentov, učiteljevi avtonomiji pa je

prepuščen izbor in odločitev za ustrezni (optimalni)

eksperiment. Eksperiment ima lahko dvojno vlogo.

Eksperimentalna opažanja lahko predstavljajo izhodišče

za usvajanje novih pojmov in vsebin. Na podlagi

eksperimentov lahko učenci spoznavajo lastnosti snovi,

ugotavljajo sorodnosti in razlike itd. Eksperimenti pa so

lahko namenjeni tudi preverjanju in potrjevanju hipotez

in teorij.

Vpeljujemo tudi učenčevo načrtovanje eksperimentov

(samostojno, v skupini ali z učiteljem) in sodelovanje

učencev pri demonstracijskih eksperimentih (kot

samostojni demonstratorji ali sodemonstratorji z

učiteljem ali s sošolci). Nevarne eksperimente ali

bistvene detajle posameznih eksperimentov prikažemo

z videoposnetki ali uporabo multimedijskih enot na

zgoščenkah.

VTISI UČITELJEV PO PRVEM LETU POUČEVANJA

Z

Učitelji, ki so v šolskem letu 2000/2001 prvi

— poučevali kemijo v 8. razredu devetletne osnovne šole,

so s prenovljenim učnim načrtom za kemijo v glavnem

zadovoljni. Menijo, daje učni načrt uresničljiv,

primerno zahteven, omogoča ustvarjalnost učencev in

doseganje ciljev kognitivnega, afektivnega in

I— psihomotoričnega področja.

Vendar je tretjina učiteljev izrazila željo, da bi se

(/) učni načrt še nekoliko razbremenil, ker bi tako ostalo

več časa na voljo za projektno delo, razvijanje

Q ustvarjalnosti učencev, problemski pouk itd. Učitelji

pogrešajo v učnem načrtu natančno opredeljene

^ standarde znanja za posamezne tematske sklope.

Opozarjajo tudi na to, da nekateri cilji niso dovolj

a natančno definirani.

V prvem letu je bil učiteljem nekoliko nejasen

koncept izbirnih vsebin, saj so poudarjali, da ni bilo

Z dovolj časa za realizacijo vseh izbirnih vsebin. V

splošnih metodičnih napotkih v učnem načrtu za kemijo

v devetletni osnovni šoli je zapisano, da naj bi izbrali in

realizirali le 2CM-0 % ponujenih izbirnih vsebin.

Nekateri učitelji so imeli težave z vključevanjem

primerov organskih spojin pri uvajanju splošnih

kemijskih pojmov in z obravnavo jedrne vsebine

Kemijske reakcije pred obravnavo jedrnih vsebin Atom

in periodni sistem in Povezovanje delcev.

Učenci na večini šol, ki so bile vključene v spremljavo

programa kemije v devetletni osnovni šoli, so izrazili

izjemno pozitiven odnos do pouka kemije. Učenci niso

bili obremenjeni z domačimi nalogami iz kemije.

Tudi za učenje kemije so porabili doma v povprečju

malo časa (pol ure na teden; pred testi nekoliko več).

Učitelji menijo, da so učenci razbremenjeni

faktografskega znanja.

Učitelji vključujejo v pouk kemije veliko različnih

učnih metod (eksperimentalno delo, delo z besedilom,

sestavljanje modelov, didaktične igre, izdelava miselnih

vzorcev). Pri izboru ustrezne metode je poudarek na

čim večjem deležu aktivnosti učencev; učitelj je le v

vlogi usmerjevalca oz. svetovalca. V povprečju se

zmanjšuje delež frontalne oblike pouka (42 %) in

povečuje delež drugih učnih oblik: delo v skupinah

(22,4 %) individualno delo (18,6 %), delo v dvojicah

(17 %).

Čeprav je v devetletni osnovni šoli večji poudarek na

eksperimentalnem delu, prevladujejo učiteljeve

demonstracije eksperimentov, učenci pa v okviru

rednega pouka kemije nimajo dovolj priložnosti za

samostojno izvajanje eksperimentalnih vaj. Učitelji so

povedali, da so vključevali v pouk več eksperimentalnega

dela učencev kot v osemletni osnovni šoli. Da bi bilo

lahko v prihodnje eksperimentalnega dela učencev v

okviru pouka kemije še več (v skladu z učnim načrtom

za kemijo v devetletni osnovni šoli), pa je potrebno

zagotoviti ustrezne materialne možnosti in obvezno

navzočnost laboranta pri eksperimentalnem delu.

Približno tretjina učiteljev navaja, daje njihov pouk

večinoma neproblemski. Utemeljitve so naslednje: za

problemski pouk je potrebno več časa; učenci morajo

imeti dobro predznanje; problemski pouk je primeren le

za boljše učence; učitelji bi potrebovali več tovrstnega

znanja; rezultat problemskega pouka je slabše znanje,

starši pa zahtevajo, da učenci dobijo dovolj tistih znanj,

kijih potrebujejo za nadaljevanje šolanja v gimnaziji.

Opazen je napredek glede povezovanja znanja s

predhodno usvojenim znanjem, navajanjem

medpredmetnih povezav (povezave s fiziko, biologijo,

tehniko, gospodinjstvom, matematiko) in poudarjanju

uporabnega vidika znanja (povezovanje kemije z

vsakdanjim življenjem). Medpredmetno načrtovanje in

izvajanje pouka (timsko delo učiteljev) pa v prvem letu

še ni prav zaživelo.
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Učitelji so povedali, da so jim bili v veliko pomoč pri

načrtovanju in izvajanju pouka kemije v osmem razredu

devetletne osnovne šole znanja in napotki, ki sojih

dobili na študijskih srečanjih v okviru programa

uvajanja, kijih izvaja Zavod RS za šolstvo. V prihodnje
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V S O L S K E M

NAŠIH

DEVETLETKARJEV

Znanje jezikov ne sme biti več le privilegij

posameznikov, saj le-to spada k osnovni splošni

izobrazbi vsakega človeka, k t. i. temeljnim kulturnim

tehnikam. Geografsko gledano smo si v Evropi zelo

blizu, za komunikacijo pa potrebujemo ob prvem jeziku

- materinščini - vsaj še dva jezika. To je upoštevala tudi

prenova slovenskega šolstva, ki je učenje jezikov

ponudila vsem in jih sistemsko vključila v redno

izobraževanje, hkrati pa vzpodbudila prizadevanja za

kvalitetnejši pouk tujih jezikov. Z naraščajočo

globalizacijo v Evropi dobivajo na pomenu regije in za

dober izkoristek geografskega položaja in možnosti v

tem prostoru je za Slovence potrebno prav obvladanje

nemščine.

Umeščenost nemščine v predmetnik __

Nemščina se v devetletni osnovni šoli poučuje kot

prvi tuji jezik ali kot obvezni izbirni predmet (drugi tuji |—

jezik). Predmetnik predvideva za učenje prvega tujega

jezika 665 ur (6 let učenja od 4. do 9. razreda), za t/)

izbirni predmet pa 210 ur (3 leta učenja od 7. do 9.

razreda). Q

Novi učni načrt za nemščino (kot prvi tuji jezik)

prinaša več novosti, med njimi: ^

• zgodnje učenje,

• jasno opredeljene operativne učne cilje z ^

minimalnimi standardi znanja,

• princip tematskih krogov in integracije jezikovnih

vsebin, 2—


